

阿莫林吃了秤砣铁了心—— 想变阵？那就先把我换了

曼联又输球了，但这并不是新闻，客场输给瓜迪奥拉执教的曼城不算什么新闻，哪怕曼城现在也正经历所谓的低谷，新闻是赛后阿莫林吃了秤砣铁了心，誓言要将3421体系坚持到底：“我不会换阵，如果俱乐部想要换，那就把我换了。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

近80年胜率最低的曼联主帅

阿莫林如此表态的背景是什么？上周末0比3输给曼城，是他2024年11月上任以来输掉的第18场比赛，总战绩为17胜12平18负，胜率仅有36.17%，是1945年以来胜率最低的曼联主教练。

更糟的是，阿莫林赢下的17场比赛中只有8场来自英超，联赛总战绩为8胜7平16负，胜率低至25.8%，净胜球为负13球，31轮联赛只拿到了31个积分，在同期参加英超的23支球队中排名第17，仅高于上赛季降级、只踢了27轮英超的三支球队，以及本赛季初来乍到只踢了四场英超的三支升班马，不及利物浦（68分）的一半。

毫无疑问，曼联已病入膏肓，病根无疑就是阿莫林这套3421战术体系，不需要渊博战术知识，只要你认真看了比赛，都能看出来这支曼联踢得无比别扭，球员的态度没有问题，所有人都很卖力很想赢，但越卖力越是别扭，前英格兰队中场墨菲打了个绝妙的比喻，阿莫林就像是拿着方形螺丝去拧

圆口螺母，越用力越郁闷。

具体问题？看看名宿们是怎么说的吧。墨菲说卢克·肖压根就不适合踢左中卫；鲁尼说曼联想要用双中场去抗衡曼城、阿森纳等对手的三中场本就不切实际，现在双中场里还有一个是不以跑动和对抗见长的布鲁诺·费尔南德斯，简直离谱；费迪南德说舍什科科压根得不到传球；沃尔科特说曼联右翼两位球员全都是左脚球员；理查兹说曼联中后场完全没有沟通，所有人都跟着球跑，没人去盯人……

阿莫林又是怎么说的？主教练坚信自己的战术体系没有问题，只是因为输掉了比赛，所以显得有问题：“在足球世界里，结果决定了过程，我很清楚这一点。每次输球后，战术体系都会成为讨论焦点，但我并不认为这是输球的原因。我理解球迷的批评，但输球有时候是因为战术，有时候是因为你没把握住得分机会，反正我是这么认为的。我知道球迷难以接受，也不想听我解释，对此我也没办法。”



没成绩拿什么树威信？

阿莫林为什么坚决不改，宁死不变？难道他看不出曼联的现有配置不适合踢3421？难道他真相信布鲁诺·费尔南德斯踢后腰比踢前腰更强？显然不是，阿莫林好歹也是冠军教头，一年前还是被大半欧洲豪强列为潜在接班人的考察对象，如果连这点的辨别能力都没有，也不可能成为曼联主教练。

阿莫林不改，是因为现在他进退两难，只能两害取其轻，或者说只能是选他认为较轻的那个。现在战术体系确实是出了问题，但战术问题还有得救，情况还有转好的可能，哪怕这批球员真就没办法适应战术，这不现在已经九月中旬了嘛，再过三个半月转会市场就开放了……

但如果现在迫于内外压力改变战术，导致失去了主教练威信，那就真没救了，变阵后要是继续输，那不用多

说，俱乐部不动手他自己也待不下去；就算变阵后开始赢球，功劳也不是他的，之后但凡出现一点不顺，各种质疑声只会比现在更猛烈。

其实赛季开始前阿莫林就说过，这不只是战术问题，而是原则问题，上赛季球队表现不佳，无法达到他要求时，就有人劝他变通，让球员更好地适应新战术，但主教练态度坚定：“我不能出尔反尔，执教第一天我把话说清楚了，你必须让球员清楚你说到做到，不然以后就没办法管理了。”

瓜迪奥拉之所以能一边放狠话一边改战术，是因为他手里有英超四连冠、有三冠王，是因为他荣誉等身，偶尔言行不一致不会影响他在更衣室内的威信。但阿莫林不行，他的荣誉都是在葡超联赛取得的，在英超只是个新兵蛋子，事到如今无论前面有没有路都只能继续走下去。

阿莫林曼联生涯英超成绩

比赛场次：	31
胜场：	8
平局：	7
负场：	16
净胜球：	-13
胜率：	25.8%
最长连胜：	1

形势逼人，瓜迪奥拉都不固执了

坚持理念不是错，但无视客观事实为了坚持而坚持，那就害人害己了。其实这场德比战就是最好的例子，要说坚持理念，瓜迪奥拉的段位绝对比阿莫林高出几条街，只要一提到西班牙主教练，人们自动就会联想到控球，就在国际比赛日前，西班牙人还放过话：“我就是喜欢那些毫无意义的传球。”

但形势比人强，放完狠话后曼城客场被布莱顿逆转，遭遇英超两连败，然后这场德比战发生了什么？下半场曼城控球率仅有三成！射门次数比曼联还少两次，瓜迪奥拉让蓝月亮军团踢起了防守反击，让哈兰德冲了个痛快，过去几个赛季滕哈赫是怎么赢曼城的，这次曼城就是怎么赢曼联的。

偶然？不，不是偶然。本赛季曼城肯定会有不小变化，不然瓜迪奥拉也不

会引进传球能力不佳的唐纳鲁马，要知道从巴萨起步开始，西班牙主教练对门将的第一要求就是具备出球能力，当年来了曼城二话不说就将英格兰国门乔·哈特给废了，再来看看现在他是怎么说的：“我不会要求唐纳鲁马去做他不擅长的事情，他有自己的长处。”

瓜迪奥拉都知道变，愿意改，阿莫林的固执已见却成了全英超的笑话。葡萄牙主教练现在言必称阿森纳，一口咬定我们首轮主场对阿森纳一样是用双中场，不是踢得很好吗？不是因为一个争议判罚才输球吗？“你们不是说厄德高、赖斯和苏维门迪是三位世界级中场吗？我们只用费尔南德斯和卡塞米罗和他们对抗，不是没落风吗？”

这一逻辑的荒谬之处显而易见，每场比赛的对手都不一样，状态也不

一样，不要说不同比赛了，同一场比赛的两个半场都会有很大区别，德比战上半场曼城压出来踢，曼联表现还不错，墨菲给出的解释是：“由于三条线被压扁，曼联反而不容易被打穿。”但等到下半场曼城撤回去踢反击，曼联的缺陷就彻底暴露了。

上赛季阿森纳联赛输了四场球，一半是输给伯恩茅斯，这是否意味着只要效仿伯恩茅斯的战术，就能稳赢阿森纳呢？答案显然是否定的。还是回到瓜迪奥拉，西班牙人虽然一直都是传控体系的忠实拥趸，但也一直都在变，执教巴萨前三年用433，第四年用343，来到拜仁后开始使用4231，在曼城的三冠王赛季改踢三中卫，如果真是十几年一成不变，绝无可能有今天的地位。

2.5亿欧元不能就这样扔水里

阿莫林两难，曼联也两难，现在换不换帅都尴尬。如果换帅，那阿莫林将成为弗格森退休后曼联解雇的第七位正式教练（不包括临时执教的范尼、卡里克与吉格斯），拉什福德不久前刚说过：“人们老说重建重建，曼联压根就没重建过，教练换这么快，哪有时间建啊。”

但如果不换，场均一分的得分率，就算不会降级，也绝对没可能打进欧冠，欧冠就更别想了，而进不了欧冠，每年不但转播分红和比赛日收入要少，欧冠球队一大截，还会触发赞助商降级条款，赞助费也会大幅减少，本就捉

襟见肘的俱乐部财务情况进一步恶化，大概率会陷入收入和成绩螺旋式滑坡的恶性循环。

更麻烦的是今夏曼联转会操作完全都是围绕阿莫林的3421战术体系进行的，引进方面花了2.507亿欧元购入舍什科、库尼亚、姆贝莫与拉门斯，前三位球员都是前锋。转出方面加纳乔、安东尼、桑乔、拉什福德、霍伊伦与奥纳纳离队，埃文斯、林德洛夫和埃里克森合同到期。

所以就解雇了阿莫林，曼联还得再找一个能带三后卫体系的主教练对付完本赛季——送走了四位边锋，

引进了一位中锋和两位二前锋，曼联阵容中只有阿玛德是正宗边锋，无论433还是4231都没办法踢。

能带三后卫体系的主教练本就不好找，当今足坛最好的两位都是意大利人，孔蒂在那不勒斯刚拿了意甲冠军，肯定不会来趟浑水；小因扎吉今夏刚被利雅得新月挖走，拿到了当今足坛主教练第一高薪，曼联也没办法挖人。

如果随便换个所谓的“新锐主帅”，那和留下阿莫林没有本质区别，反正都是赌运气，换帅还要付违约金，又是一大笔钱，所以十有八九会继续拖着了，真掉进降级区了再说。